
（調査の目的）

「第２期子ども・子育て支援事業計画」の策定のため、現在、子育てをされているご家庭の状況や子ども・子育て

支援サービスの利用希望を調査し、「子ども・子育て支援事業計画」に反映させるために本調査を実施しました。

（調査の概要）

１．調査期間　平成31年1月28日 ～ 2月12日　

２．調査の対象

　　　・小学校就学前児童（0歳～5歳）の保護者

　　　・小学校就学児童（1年生～4年生）の保護者

（郵送及び施設を通じて調査票の配布および回収）

合計
配布件数 回収件数 回収率

8,282 5,485 66.0%

小学生
配布件数 回収件数 回収率

3,237 2,235 68.8%

第２期子ども・子育て支援事業計画のための実態調査

就学前
配布件数 回収件数 回収率

5,045 3,250 64.2%
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〇子どもの環境について（共通）

・多子世帯が微増

・母親の就労がＨ２５に比べ増加している

(1) お子さんのきょうだいは何人いらっしゃいますか。（お子さまを含めた数）

(2) お子さんをみてもらえる親族・知人はいますか。（複数回答）

(3) 子育てをする上で、気軽に相談できる人はいますか。また、相談できる場所はありますか。

(4) 保護者の就労状況
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〇子育て満足度について（共通）

・全体的な子育て満足度はＨ２５より増加

・妊娠期から出産までの期間の満足感・充実感が微減

　　⇒妊娠期から出産までの期間の不安を除くフォロー的な施策が必要

(1) お住まいの地域における子育ての環境や支援への満足度について。

(2) 子育てが地域・社会の人に支えられていると感じますか。

(3) 妊娠期から出産までの期間の満足感・充実感はいかがでしたか。
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〇子育てに関する役割分担について（共通）

・「子育ては父母が同様に担う」という意識は浸透している

・男女共同の意識が向上、実際の行動も改善しているが、理想と現実とのギャップは拡大

(5) 父親・母親の子育てに関する役割分担に関して理想と現実の姿をおたずねします。

母親の回答（未就学）

母親の回答（就学児）

父親の回答（未就学）

父親の回答（未就学）

父親の回答（就学児）
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〇中津市の独自質問（共通）

・金銭面での不安が多い

       

・母親、父親共に仕事と家庭の時間の希望と現実にギャップがある

(1) 子育てをする上で、特に不安に思っていることや悩んでいることはどのようなことですか。（複数回答）

※回答の多い上位３つを抜粋 ※回答の多い上位３つを抜粋

(2) 仕事の時間と家庭の時間について、希望としてどのように考えていますか。また現実にはどうなっていますか。

未就学児 就学児

母親 母親

父親 父親

(3) ワークライフバランスを実現させるためには、どのような取り組みが必要だと感じますか。

未就学児 就学児
Ｈ25 Ｈ30 Ｈ25 Ｈ30

※回答の多い上位３つを抜粋 ※回答の多い上位３つを抜粋

給与などの男女間格差をなくす - 12.5 在宅勤務など柔軟な勤務制度 - 14.2

年間労働時間を短縮する - 18.5 年間労働時間を短縮する - 17.4

女性が働くことに対する理解・協力 - 24.1 女性が働くことに対する理解・協力 - 25.1

④プライベート優先（6.9％） ④プライベート優先（2.3％） ④育児優先（5.6％） ④プライベート優先（3.2％）

②仕事優先（12.8％） ②バランスよく両立（11.4％） ②仕事優先（11.5％） ②バランスよく両立（11.4％）

③育児優先（7.1％） ③育児優先（4.8％） ③プライベート優先（8.2％） ③育児優先（4.7％）

希望 現実 希望 現実

①バランスよく両立（73.3％）①仕事優先（81.5％） ①バランスよく両立（74.7％）①仕事優先（80.7％）

③プライベート優先（1.8％） ③バランスよく両立（12.4％） ③プライベート優先（1.5％） ③バランスよく両立（15.9％）

④仕事優先（1.6％） ④プライベート優先（0.7％） ④仕事優先（1.2％） ④プライベート優先（0.8％）

①バランスよく両立（71.5％）①育児優先（56.2％） ①バランスよく両立（74.2％）①育児優先（50.1％）

②育児優先（25.2％） ②仕事優先（30.7％） ②育児優先（23.2％） ②仕事優先（33.3％）

希望 現実 希望 現実

　　⇒保育料等の無償化や医療費助成の拡大での経済的負担は軽減される。

　　　男性の育児参加、企業の協力による働き方改革などを更に推進。
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・里親制度は徐々に浸透している

・里親など家庭的養育の希望が増加

(4)

(5) もし、お子さんの養育を公的なところ（親族や知人等以外）で行うとした場合、希望するところはどこですか。

（上記質問で「いない」、「その時にならないと分からない」を選んだ方）

〇子育て事業の認知度（未就学児）

(1)市が実施する情報・相談サービス (2)地域子育て支援拠点（子育て支援ｾﾝﾀｰ）

　

(3)子育ての総合相談窓口（子育て世代包括支援ｾﾝﾀｰ、子育てﾊﾟｰﾄﾅｰ） (4)子育て情報誌（ｻﾎﾟｰﾄﾌﾞｯｸ、ぽこあぽこ）

保護者の病気や事故等によって、１週間以上の長期間、家庭でお子さんの養育が困難になった場合、家庭外で誰か確実にお子さんの養育を

頼める方がいますか。

  ・情報・相談サービスの周知・利用は微増

　・地域子育て支援拠点の周知・利用は増加

　・子育ての総合相談窓口の周知・利用は微減

⇒プレイルーム、児童館などのハード面の整備の結果、　拠点施設の周知・利用は増加傾向だが、

相談サービス等ソフト面の周知・利用状況がこれからの課題
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○病児・病後児保育について

⇒子どもが病気の時は、親がそばに居て看護してあげたい。

⇒職場の看護休暇や休みをとりやすい職場環境が求められる。
⇒病児・病後児保育施設も必要（セーフティネットの役割）

（4）（病気・ケガで通常の教育・保育サービスを利用できなかった方） （5）（利用したいとは思わないを選択した方）

できれば、病児・病後児のための保育施設等を利用したいと思われましたか。その理由はなんですか。 その理由はなんですか。

（6） 子どもが病気の時、休んで看護することが難しい理由 ※回答の多い上位３つを抜粋

〇放課後の過ごし方について（就学児）

　　・児童クラブ、児童館の利用希望が増加

(1) 放課後の時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。（複数回答）

(2) （児童クラブと答えた方） (3) （児童クラブと答えた方）

放課後児童クラブの土・日・祝の利用希望はありますか。 夏休みなどの長期の休業期間中に、児童クラブの利用希望がありますか。

・他人に看護してもらうのは不安であり、利用したいと思わないが増

・看護することができなかった理由は、休みがとりにくい状況が増

　　・土日祝の利用希望は減だが、長期休業期間の児童クラブは依然として高い要望がある

　     ⇒待機児童を生じさせない児童クラブの整備、長期休業期間の児童クラブの拡大、

放課後こども教室の充実など、放課後児童対策（小学生の居場所づくり）の推進

72.9% 

27.1% 

77.1% 

22.9% 

0 20 40 60 80 100

利用したいと思いわない 

利用したい 

Ｈ30 

Ｈ25 

28.7% 

50.0% 

63.7% 

25.5% 

48.8% 

68.5% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

利用料がかかる・高い 

親が仕事を休んで対応する 

病児・病後児を他人に看護してもらうのは不安 

Ｈ30 

Ｈ25 

27.7% 

9.5% 

37.2% 

28.7% 

11.6% 

39.1% 

0 10 20 30 40 50

休暇日数が足りない 

自営業で休めない 

子どもの看護を理由に休めない 

Ｈ30 

Ｈ25 

10.0% 

4.3% 

16.9% 

30.9% 

51.9% 

90.7% 

12.6% 

7.4% 

13.3% 

35.9% 

50.5% 

90.2% 

0 20 40 60 80 100

その他 

児童館 

放課後子ども教室 

児童クラブ 

習い事 

自宅等 

Ｈ30 

Ｈ25 

31.5% 

30.7% 

37.8% 

39.9% 

22.4% 

37.7% 

0 10 20 30 40 50

なし 

４～６年生になっても 

利用したい 

１～３年生の間は 

利用したい 

Ｈ30 

Ｈ25 

8.6% 

91.4% 

9.4% 

90.6% 

0 20 40 60 80 100

なし 

あり 

Ｈ30 

Ｈ25 
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〇子育てニーズ調査自由意見の分類（共通）

就学前 １，０８５／３，２５０人　　 （３３．４％記入）

小学生 　　　７５１／２，２３５人　　 （３３．６％記入）

合計 １，８３６／５，４８５人　　 （３３．５％記入）

①子ども医療費助成の充実を要望 451件　24.6％（うち高校生までを希望34件1.9％）
→「医療費無料化の早期実施」や「近隣市町村と同様に中学まで通院費を無料…」など

②幼児教育・保育の環境改善等 300件　16.3％
→「希望する保育園に入れるように…」や「幼稚園を２年制に…」など

③放課後児童クラブの環境改善等 172件　9.4％
→「高学年も受入できるように…」や「夏休みだけでも利用できるように…」など

④子育て環境の現状に満足 　92件　5.0％　※近隣市町村と比較し遅れている　83件　4.5％
→「支援センターや遊び場の充実」や「子育てしやすいまち」など→「出産、入学時の祝金制度」や「給食費の無償化」など

⑤経済的支援、手当の増額・祝い金制度の創設など 　69件　3.8％
→「就学後の方が費用負担が大きく、特に中学生への支援を…」や「家庭保育をしている世帯への支援を…」など

⑥相談支援等の体制に満足　10件　0.5％　※改善要望　31件　1.7％
→「健診や相談した時の保健師の親切な対応」など→「もう少し療育が受けられる場所が増えると良い」など
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〇教育・保育サービスの利用状況（未就学児）

・教育・保育サービスの利用している割合は増加

(1) 保育所や幼稚園、認定こども園などを利用されていますか。

(2) どのような教育・保育サービスを利用していますか。 (3)平日、定期的に教育・保育サービスを利用している理由（複数回答）

（利用していると答えた方／複数回答）

(4) 希望した時期や時間に教育・保育サービスが利用できますか。

(5) 現在の利用の有無に関わらず、今後、平日に定期的に利用したい教育・保育サービス(利用料負担あり）複数回答あり

・認定こども園への移行に伴い教育サービスを利用しているが増加

・希望の利用ができているは、増（施設整備による定員増により待機児童はない）

・利用の希望も教育サービスのある幼稚園＋預かり保育、認定こども園の希望が増加

1.6% 

4.5% 

6.2% 

5.5% 

5.9% 

18.6% 

67.3% 

25.6% 

53.2% 

3.1% 

4.9% 

3.0% 

5.3% 

6.0% 

43.9% 

56.2% 

28.6% 

44.8% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

必要ない 

ﾌｧﾐﾘｰｻﾎﾟｰﾄｾﾝﾀｰ 

認可外の 

保育施設 

事業所内の 

保育施設 

小規模な 

認可保育園 

認定こども園 

認可保育所 

幼稚園の 

預かり保育 

幼稚園 

今回（Ｈ30） 前回（Ｈ25） 

24.4% 

75.6% 

18.0% 

82.0% 

0 20 40 60 80 100

利用していない 

利用している 

今回（Ｈ30） 

前回（Ｈ25） 

8.2% 

5.0% 

63.9% 

5.7% 

22.5% 

1.6% 

31.7% 

48.9% 

6.9% 

16.8% 

0 10 20 30 40 50 60 70

認可外の 

保育施設 

認定こども園 

認可保育所 

幼稚園の 

預かり保育 

幼稚園 

今回（Ｈ30） 

前回（Ｈ25） 

34.0% 

66.0% 

25.3% 

74.7% 

0 20 40 60 80

できない 

できる 

今回（Ｈ30） 

前回（Ｈ25） 

1.2% 

1.2% 

5.0% 

74.8% 

63.6% 

0.8% 

0.4% 

3.7% 

83.2% 

57.5% 

0 20 40 60 80 100

保護者の傷病 

家族等の介護 

保護者が求職等 

保護者の就労 

子どもの教育や 

発達のため 

今回（Ｈ30） 

前回（Ｈ25） 
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〇教育・保育サービスの利用状況（未就学児）

(6) 幼児教育・保育の無償化が実施された場合、利用しようと考える教育・保育施設について

利用していない人→71.9％が教育・保育サービス利用したいと回答

　　・幼稚園19.9％、保育所・認定こども園等52％希望

所属している施設の継続が多いが、

　　・利用料が安い公立幼稚園→認可保育所や認定こども園を希望

　　・2号に比べて利用料が安い認定こども園1号＋預かり保育→2号を希望

　　・利用料の安い認可外保育所→認可保育所、子ども園を希望

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 人 295 17 10 8 0 0 0 0 2 19 34 385

％ 76.5% 4.4% 2.6% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 5.0% 9.0% 100.0%

2 人 101 1009 20 22 0 0 2 1 4 7 82 1,248

％ 8.3% 80.6% 1.6% 1.8% 0.0% 0.0% 0.1% 0.1% 0.3% 0.6% 6.6% 100.0%

3 人 18 4 224 59 0 0 0 0 1 7 12 325

％ 5.5% 1.2% 69.0% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 2.1% 3.7% 100.0%

4 人 51 5 35 485 1 0 0 0 0 4 37 618

％ 8.5% 0.8% 5.6% 78.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 6.0% 100.0%

5 人 13 3 1 3 25 0 0 0 0 0 2 47

％ 28.3% 6.5% 2.0% 6.0% 52.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.7% 100.0%

6 人

％

7 人 1 1 1 1 0 0 5 0 0 0 1 10

％ 9.4% 9.8% 9.8% 9.8% 0.0% 0.0% 51.2% 0.0% 0.0% 0.0% 9.8% 100.0%

8 人 5 2 2 3 0 0 0 10 0 0 5 27

％ 18.4% 7.9% 7.0% 10.6% 0.0% 0.0% 0.0% 38.1% 0.0% 0.0% 18.0% 100.0%

9 人 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2

％ 49.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.5% 100.0%

10 人 99 128 49 73 3 0 3 2 0 61 81 499

％ 19.9% 25.6% 9.9% 14.9% 0.6% 0.0% 0.6% 0.4% 0.0% 12.1% 16.0% 100.0%

総計
事業所内
保育施設

ファミリー・
サポート・
センター

利用
しない

認定こども
園（幼稚

園部分・１
号認定）

認可保育
所（園）

幼稚園
小規模な
認可保育

施設

認定こども
園（保育
園部分・
２、３号認

定）

認可外の
保育施設

家庭的
保育

無効回答

無償化後の希望→

現在の所属↓

利用していない

ファミリー・
サポート・センター

事業所内
保育施設

小規模な
認可保育施設

家庭的保育

認可外の
保育施設

認定こども園
（保育園部分・
２、３号認定）

認定こども園
（幼稚園部分・

１号認定）

認可保育所（園）

幼稚園
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